V. fécsoport
Nitrogén: a leveg6 78%-t teszi ki, szintelen, szagtalan gaz, vizben csak kismértékben oldddik.

Kils6 héjan 5 elektron van, ebbdl 2 elektronnal nemkots elektronpart alkot, 3 parositatlan elektronja
van, melyekkel kotéseket alakit ki. Hiromszoros kotés miatt a molekula nagyon allandd, apolaris, mas
elemekkel nem nagyon lép reakcidba.

Nem éghetd, égést nem taplalja. Oxigénnel csak elektromos ivfény hémérsékletén, a természetben
villdmlaskor reagal.

Hidrogénnel katalizator jelenlétében, 500°C-on, nagy nyomason reagal, keletkez6 termék az
ammonia.

Nitrogén vegyiletei:
- NO —nitrogén-oxid: szintelen, szagtalan gaz, vizben kissé oldédik, de nem [ép reakcidba
vele. Villdmlaskor keletkezik, a levegd nitrogén és oxigén tartalma reagal egymassal.

N,+O0, —» 2NO

- NO; — nitrogén-dioxid: s6tétbarna szin(, szurds szagul, mérgezs gdz, vizben jol oldodik,

reakcid is l1ép vele, kozben salétromsav keletkezik.

- NOy— nitrogén-oxid és nitrogén-dioxid elegye, barna szin( rendkivil mérgez6 gaz,

gépkocsit kipufogdgazai, ipartelepek kornyékén keletkezik. A levegé nedvességtartalmaval
salétromsavva alakul, a savas es6k kialakulasaért felelds.

- N0 —dinitrogén-oxid: kellemes szagu gdaz, belélegezve mamoros allapotot okoz,

kéjgazként is ismert. Kisebb m(itéteknél altatdsra ma is hasznaljak, fajdalomcsillapité hatdsa is van.

- NHs;—ammodnia: szintelen, szUrds szagu haz, levegénél kisebb a slrlisége. A molekula

polaris, tehat jol oldddik vizben.

NH; + H,O —» NH4"+ OH" a hidroxid-ion lugos kémhatast jelent

Az ammonia vizes oldata a szalmidkszesz.

NHs + HCI ———» NH4Cl ammadnium-klorid, szalmiaksé



ElGallitdsa: N+ 3H, — 2 NH3 a reakcid vas-oxid katalizator jelenlétében, 400-500°C-on,
250-350 bar nyomason megy végbe.

Felhaszndlasa: salétromsav, m(itragya, festék, gyégyszer gyartdsa

- HNO; —salétromsav: szintelen, szUrds szagu folyadék, fény és h6 hatdsara konnyen
bomlik, ezért sotét livegben tarolhatd. Bomlaskor barna szini nitrogén-dioxid keletkezik
2HNO; ——» 2 NO;+ H,0
A salétromsav poldris molekula, tehat jol oldddik vizben, vizes oldata savas kémhatdasu

HNOs+ H,O ——» H30" + NOs”

A tdmény salétromsav 68%-o0s. Erélyes oxidaldszer, legtobb fémet oldja. Néhdny fém, pl vas, krém,
aluminium nem oldédik tomény salétromsavban. Sav hatasara a fellletlikon 6sszefliggd réteg alakul
ki, mely kémiailag ellenalléva teszi.

Mivel a tomény sav oldja az ezlistot, de az aranyat nem az ékszerészek a két fém szétvalasztasara
hasznadljak — ezért is hivjak valasztéviznek.

Kirdlyviz: tomény sdsav és salétromsav 3:1 ardnyu keveréke, mely az aranyat és a platinat is
megtamadja.

A salétromsav roncsolja a szerves anyagokat, bérrel kerililve maré hatasu.
Reakcidba Iép ammonidval: HNO3 + NH; ————»  NH4NOs;ammoé&nium-nitrat keletkezik

A salétromsav séi a nitratok, melyet vizben jél oldédnak

ElGallitas: ammonidbdl kiindulva allitjak els, el6szor oxidaljak, igy nitrogén-dioxid keletkezik, melyet
vizben oldanak, melynek eredményeként keletkezik a salétromsav

Felhasznalas: mltragya, festék, mlanyag, gyégyszer eléallitasara hasznaljak.



